

УДК 325.1(470+571)

П.С. Крючек, доц., канд. ист. наук  
(БГТУ, г. Минск)

## **ПЕРЕСЕЛЕНЧЕСКИЕ ПРОЦЕССЫ ИЗ БЕЛАРУСИ В МЕЖВОЕННЫЙ ПЕРИОД (1918 – июнь 1941 г.)**

С установлением Советской власти, окончанием гражданской войны и интервенции характер миграции в Беларуси, как и по всей стране, существенно изменился.

В дореволюционный период переселения из Беларуси были связаны преимущественно с аграрным переселением. В советский период эта проблема также оставалась актуальной. Решить аграрный вопрос только за счет ликвидации помещичьего землевладения и его перераспределения среди крестьян было невозможно, так как крестьянский земельный надел в Беларуси увеличился только на 10 - 11%, чего было недостаточно для создания даже середняцких хозяйств. Поэтому ликвидация малоземелья при помощи переселений на свободные земли являлась одной из социально-экономических задач Советской власти.

Кроме этого, необходимость миграции населения стала вызываться также и потребностями экономического развития страны – развитием индустрии и последовавшим за этим процессом роста городов.

Однако, несмотря на достаточно высокие темпы индустриализации БССР, масштабы аграрного перенаселения, были велики, развивающаяся промышленность не могла поглотить избыточное сельское население.

Поэтому при разработке первых пятилетних планов развития народного хозяйства республики предусматривались значительные перемещения населения из Беларуси в другие районы страны, где ощущалась нехватка рабочей силы.

Для решения этой задачи была разработана нормативно-правовая база и административная система переселенческой политики. В этих целях постановлением Совета Труда и Оборона СССР от 17 октября 1924 г. был создан Центральный колонизационный комитет (Цеколком), который постановлением ЦИК и СНК СССР от 10 апреля 1925 г. преобразован во Всесоюзный переселенческий комитет при ЦИК СССР. На этот орган возлагалось общее руководство переселенческой политикой Союза ССР.

Среди конкретных задач, стоявших перед Всесоюзным переселенческим комитетом, – определение квот и обеспечение

финансирования для переселенцев из союзных республик в российские регионы. Следует отметить, что советское руководство сдерживало переселение беднейшего крестьянства так как не могло оказать ему необходимой финансовой помощи. В частности, к переселению допускались хозяйства имеющие не менее 2,5 работников и материальное обеспечение в деньгах, имуществе и инвентаре не менее 800 рублей для Сибири и не менее 900 рублей для Дальнего Востока. Для коллективов размер материального обеспечения снижался до 200 рублей.

Основными регионами, принимавшими сельскохозяйственных переселенцев из БССР, были Поволжье, Урал, Сибирь, Дальний Восток, Карело-Финская ССР. В своем развитии государственная политика по проведению сельскохозяйственных переселений из БССР прошла несколько этапов. Первый – 1921-1923 гг. – формирование нормативной базы переселенческой политики, подготовка переселенческих фондов и попытки недопущения самовольного переселения; второй – 1924-1929 гг. – начало планового переселения из БССР при доминировании индивидуальной формы переселения; третий – 1930-1932 гг. – сворачивание сельскохозяйственных переселений в связи с проведением политики сплошной коллективизации. Для этого периода было характерно только красноармейское переселение на Кавказ, в Сибирь и на Дальний Восток с целью организации колхозов и борьбы с кулачеством в данных регионах.

О размерах миграции белорусского населения в Россию с учетом миграции конца XIX и начала XX в. можно в известной мере судить и по материалам переписи населения 1926 г. По этим данным, за пределами Беларуси проживало 602,5 тыс. ее уроженцев, или около 11 % населения, в том числе 222,9 тыс. человек в Сибири.

Таким образом, переселения трудовых ресурсов из БССР являлись составной частью переселенческой политики СССР. Разрабатывая переселенческие мероприятия, руководство страны прежде всего учитывало задачи, стоящие перед СССР. Это: необходимость формирования мощной промышленной базы в регионах, близких к источникам сырья, но не обладающих достаточным количеством рабочих рук, создание крупных сельскохозяйственных центров, снабжающих новые промышленные предприятия продовольствием и сырьем, увеличение производства сельхозпродукции на экспорт.